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Ι. Σύσταση και πλαίσιο λειτουργίας της ΠΟΕΡΓΙ

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαστηριακών Ιατρών (ΠΟΕΡΓΙ) δημιουργήθηκε
μέσα  από  την  ανάγκη  ουσιαστικής  εκπροσώπησης  των  εργαστηριακών
ιατρών.  Η  ίδρυσή  της  αποτελεί την  άμεση  ανταπόκριση στη  βούληση  της
πλειοψηφίας των επαγγελματιών του κλάδου, οι  οποίοι,  μέσα από τέσσερις
μαζικές και  πρωτοφανείς τηλεδιασκέψεις,  εξέφρασαν την επιτακτική ανάγκη
για μια φωνή ανεξάρτητη από κομματικές δεσμεύσεις και χωρίς σύνδεση με τα
παραδοσιακά συνδικαλιστικά όργανα.

Μετά από 12 χρόνια συνεχών προκλήσεων, η ΠΟΕΡΓΙ δημιουργήθηκε για να
αποτελέσει  τον  πραγματικό  εκπρόσωπο  των  εργαστηριακών  ιατρών,
αναλαμβάνοντας δράση με διαφάνεια, ενότητα και αποφασιστικότητα απέναντι
στα διαρθρωτικά προβλήματα που ταλανίζουν τον κλάδο.

Η Πανελλήνια  Ομοσπονδία  Εργαστηριακών  Ιατρών  (ΠΟΕΡΓΙ) ιδρύθηκε
επίσημα  τον Αύγουστο  του  2024,  με  έδρα  τη Λάρισα,  και  διοικείται
από προσωρινό Διοικητικό Συμβούλιο.

Τον Νοέμβριο  του  2024,  κατατέθηκε  η πρώτη  τροποποίηση  του
Καταστατικού της  Ομοσπονδίας,  με  στόχο  την  επίλυση  διαδικαστικών
ζητημάτων που προέκυψαν κατά την αρχική της λειτουργία. Αυτή τη στιγμή, η
τροποποίηση  βρίσκεται  υπό εκκρεμότητα  έγκρισης  από  το  Πρωτοδικείο
Λάρισας.  Με  την  ολοκλήρωση  της  διαδικασίας,  θα προκηρυχθούν  άμεσα
εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου με τριετή θητεία, που
θα χαράξει τη μελλοντική πορεία της Ομοσπονδίας.

Εδώ  και 12  χρόνια,  ο  κλάδος  των  εργαστηριακών  ιατρών  βρίσκεται
αντιμέτωπος με παγιωμένους πολιτικούς και συνδικαλιστικούς συσχετισμούς,
κατεστημένες  σχέσεις  μεταξύ  των  εμπλεκόμενων  φορέων  και  ένα
επικοινωνιακό περιβάλλον που ευνοεί τη στασιμότητα. Η ΠΟΕΡΓΙ γεννήθηκε
για να σπάσει αυτόν τον κύκλοκαι να επαναφέρει τη φωνή των εργαστηριακών
ιατρών  στο  προσκήνιο,  απαλλαγμένη  από  εξωγενείς  δεσμεύσεις  και
παραδοσιακά κέντρα επιρροής.

Μέσα σε λίγους μόλις μήνες, η Ομοσπονδία έχει  ήδη σημειώσει  σημαντικές
επιτυχίες, αναδεικνύοντας τα χρόνια προβλήματα του κλάδου, προβάλλοντας
τις  πραγματικές  ανάγκες  των  εργαστηριακών  ιατρών  και εξασφαλίζοντας
εκπροσώπηση σε όλα τα κρίσιμα κέντρα λήψης αποφάσεων.
Για πρώτη  φορά,  οι  εργαστηριακοί  ιατροί  έχουν τη  δική  τους  φωνή,
εκπροσωπούμενοι από ίδιους συναδέλφους που γνωρίζουν από πρώτο χέρι
τις προκλήσεις και τις ανάγκες του επαγγέλματος. Η ΠΟΕΡΓΙ δεν είναι ένας
ακόμη φορέας – είναι το όχημα για την αλλαγή που ο κλάδος μας είχε ανάγκη
εδώ και χρόνια.



Η ΠΟΕΡΓΙ λειτουργεί  με διαφάνεια,  ενότητα  και  συλλογικό  πνεύμα,  έχοντας
ως  θεμέλιο  την ανοιχτή  συμμετοχή και  τη συντονισμένη  δράση των
εργαστηριακών  ιατρών.  Το Διοικητικό  Συμβούλιο  (ΔΣ)αποτελείται
από συναδέλφους με αφοσίωση και όραμα, οι οποίοι επενδύουν χρόνο, κόπο
και πόρουςπροκειμένου να διασφαλίσουν την αποτελεσματική εκπροσώπηση
του κλάδου και την υπεράσπιση των δικαιωμάτων όλων μας.

Οι  συνεδριάσεις  του  ΔΣ  πραγματοποιούνται σε  τακτική  βάση,  ενώ
οι αποφάσεις  λαμβάνονται  συλλογικά,  με  γνώμονα  το συμφέρον  του
κλάδου και τη διαρκή αναζήτηση ρεαλιστικών και βιώσιμων λύσεων.

Από την ίδρυσή της, η ΠΟΕΡΓΙ έχει αναλάβει στοχευμένες πρωτοβουλίες για
την αντιμετώπιση  των κρίσιμων προκλήσεων που απειλούν  τη βιωσιμότητα
των  διαγνωστικών  εργαστηρίων  στην  Ελλάδα,  με  κυριότερο  ζήτημα
το καταστροφικό μέτρο του clawback (cb). Αγωνιζόμαστε αδιάκοπα για:

� Την  κατάργηση  του  clawback,  που  επιβαρύνει  δυσανάλογα  τα
διαγνωστικά εργαστήρια.

� Τον  εξορθολογισμό  των  δαπανών  στον  τομέα  της  Υγείας,  ώστε  να
εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα των μονάδων μας.

� Τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των εργαστηριακών ιατρών και
την αποκατάσταση της επαγγελματικής τους αξιοπρέπειας.

Η δημιουργία  της  ΠΟΕΡΓΙ υπήρξε καταλυτική για  τη συγκρότηση  ενός
ισχυρού  πανελλαδικού  δικτύουεκπροσώπησης,  οδηγώντας  στην ίδρυση και
λειτουργία  νέων  Περιφερειακών  Ενώσεων σε:Δυτική  Μακεδονία,  Κεντρική
Μακεδονία, Ήπειρο, Κρήτη, Λέσβο, Ρόδο, Αθήνα, Μαγνησία, Λαμία.

Παράλληλα,  συνέβαλε καθοριστικά  στον συντονισμό  των  ήδη  υφιστάμενων
Ενώσεων (ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ,  Λάρισας,  Τρικάλων,  Ανατολικής  Μακεδονίας  &
Θράκης), δημιουργώντας έναν πανελλαδικό ιστό εκπροσώπησης.

Αυτή  η  δικτύωση  επιτρέπει αφενός  την ανάπτυξη  τοπικών
δράσεων προσαρμοσμένων  στις ιδιαιτερότητες  κάθε  περιοχής,  αφετέρου
τον άμεσο και  συντονισμένο  αγώνα σε εθνικό  επίπεδο.Η ΠΟΕΡΓΙ  δεν  είναι
απλώς  μια  νέα  Ομοσπονδία –  είναι η  φωνή  των  εργαστηριακών  ιατρών,
μια δυναμική δύναμη που δεν κάνει βήμα πίσω μπροστά στις προκλήσεις.

ΙΙ. Κινητοποιήσεις
Μάιος  2024.  Απεργιακή  κινητοποίηση  των  εργαστηριακών  ιατρών  με
πρωτοφανή συμμετοχή και διάρκεια. 

ΙΙΙ. Νομικές ενέργειες
Η ΠΟΕΡΓΙ  συνεργάστηκε  με  τους  δικηγόρους  κκ.  Βερβεσό  (Πρόεδρο  του
ΔΣΑ),κ.  Σαμαρτζή  και  κα.  Μ.  Αθανασίουκαθώς  και  έγκριτους
συνταγματολόγους για το  θέμα των νομικών προσφυγών του κλάδου,  των
Συλλογικών Συμβάσεων καθώς και της προστασίας των  μελών της από την
ενεργοποίηση του άρθρου 69. 



IV. Συσκέψεις και Συναντήσεις με Ιατρικούς Φορείς
Σεπτέμβριος 2024. Η Πρόεδρος κ. Ρ. Σουλτούκη  και ο κ. Φ. Χατζηδημητρίου
συμμετείχαν στην 6η Σύνοδο Προέδρων Ιατρικών Συλλόγων στην Καρδίτσα
ενώ η Πρόεδρος σε ομιλία της ανέδειξε τους λόγους οικονομικής εξόντωσης
του εργαστηριακού κλάδου.

Οκτώβριος  2024. Η  ΠΟΕΡΓΙ  συμμετείχε  με  την  Πρόεδρο  της  κ.  Ρ.
Σουλτούκηκαι την κ. Ρ. Γεωργακοπούλου σε ευρεία σύσκεψη που συγκάλεσε
ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών (ΙΣΑ), στην οποία εκπρόσωποι εργαστηριακών
και κλινικοεργαστηριακών ιατρών, διαγνωστικών κέντρων και άλλων φορέων
ζήτησαν την κατάργηση του clawback και τη διαγραφή των παλαιών τεχνητών
οφειλών. Αποφασίστηκε η κλιμάκωση των κινητοποιήσεων και  η εξάντληση
όλων των νομικών μέσων για την επίτευξη αυτών των στόχων. 

V. Δελτία Τύπου – Επιστολές 
Αύγουστος 2024.Ενημέρωση σχετικά με το περιεχόμενο της συνάντησηςμε
τον  ΥΥ  (εφαρμογή  των  Κλινικών  Κατευθυντήριων  Οδηγιών  (ΚΚΟ),  για
παραπομπή ασυμπτωματικών ενηλίκων (screeningtest), άμεση εφαρμογή των
Κ.Κ.Ο Βορίδη για τις εξετάσεις,  (θυρεοειδικές ορμόνες ,  φυλικό οξύ , Β12),
αφαίρεση  εξετάσεων  ΦΕΚ  Πολάκη  και  των  εξειδικευμένων  μοριακών
εξετάσεων από τoνEOΠΥΥ) και της κατάθεσης σχετικού υπομνήματος προς
το ΥΥ.

Οκτώβριος  2024.Ενημέρωση  σχετικά  με  την  πρόσκληση  του  Ιατρικού
Συλλόγου Αθηνών (ΙΣΑ),  στη συζήτηση με στόχο τη λήψη αποφάσεων για
περαιτέρω  ενέργειες,  αναφορικά  με  τις  καταστροφικές  συνέπειες  που  έχει
επιφέρει το cbσε γιατρούς, Πολυϊατρεία, Διαγνωστικά Κέντρα και Κλινικές.
Νοέμβριος 2024.Η ΠΟΕΡΓΙ εξέφρασε τη στήριξή της στους εργαστηριακούς
ιατρούς της Κω, ζητώντας, μεταξύ άλλων, την άμεση κατάργηση του clawback
και του rebate, τα οποία χαρακτηρίζει ως μηχανισμούς εξόντωσης. 

Νοέμβριος 2024. Η ΠΟΕΡΓΙ  εξέφρασε τις  αντιρρήσεις  της  σχετικά με  τον
σχεδιασμό προγραμμάτων προσυμπτωματικού ελέγχου για τον καρκίνο του
παχέος εντέρου, υποστηρίζοντας ότι παρακάμπτουν τον ρόλο των ιατρών και
των  διαγνωστικών  εργαστηρίων,  προκαλώντας  την  αντίδραση  του
Πανελληνίου  Φαρμακευτικού  Συλλόγου  στον  οποίο  επανήλθε  με  δεύτερη
επιστολή. 

Νοέμβριος  2024. Επιστολή  κατόπιν  αιτήσεως  μας  από  την  ομότιμη
καθηγήτρια Βιοπαθολογίας κ.  Χ.  Νικολάου προς το ΥΥ με περιεχόμενο την
επιστημονική  τεκμηρίωση  σχετικά  με  την  αφαίρεση  εξετάσεων  από  τον  κ.
Πολάκη  και  την  ένταξή  τους  σε  συγκεκριμένα  διεθνή  διαγνωστικά
πρωτόκολλα. Στόχος ήταν η αποκατάσταση της δικαιοσύνης στις διαγνωστικές
πράξεις και η βελτίωση της ιατρικής πρακτικής.

Δεκέμβριος  2024.Επιστολή  στον  ΥΥ για  εθελοντική  ένταξη  μικροβιολόγων
στον  θεσμό του Προσωπικού Ιατρού  (ΠΙ).   Στόχος  της  επιστολής  ήταν  να
αναδείξει  τη  δυνατότητα  ένταξης  των  μικροβιολόγων  στον  θεσμό  του



Προσωπικού Ιατρού, προωθώντας την αξιοποίηση της εξειδίκευσής τους στην
πρόληψη. 

Δεκέμβριος 2024.Επιστολή στον καθηγητή Μικροβιολογίας κ. Α. Τσακρή για
την τεκμηριωμένη υποστήριξη της ένταξης μας στο θεσμό του ΠΙ, στο πλαίσιο
επαφών μας με ακαδημαϊκούς των ειδικοτήτων μας. 

Δεκέμβριος 2024.Επιστολές προς ΗΔΙΚΑ για θέματα συνταγογράφησης. Η
ΠΟΕΡΓΙ  ζήτησε  αναλυτική  αναφορά  σχετικά  με  το  πόσα  διαγνωστικά
πρωτόκολλα έχουν ενταχθεί  στο σύστημα της ΗΔΙΚΑ και  ποιοι  περιορισμοί
εφαρμόζονται στη συνταγογράφηση.

Ιανουάριος  2025. Η  ΠΟΕΡΓΙ  εξέδωσε  ανακοίνωση  χαρακτηρίζοντας  το
clawback ως καταστροφικό για τη δημόσια υγεία και τα διαγνωστικά κέντρα,
επισημαίνοντας ότι τα ποσοστά για τον Οκτώβριο του 2024 έφτασαν το 45%
και 50%. Στην επιστολή της προς τον Πρωθυπουργό, η Ομοσπονδία ζήτησε
άμεση διαπραγμάτευση για την κατάργηση του μέτρου και τη θεσμοθέτηση
μέτρων στήριξης των εργαστηρίων. 

VI. Συναντήσεις  με τον Υπουργό Υγείας (ΥΥ) κοΆδωνη
Γεωργιάδη 
Η  ΠΟΕΡΓΙαιτήθηκε  και  πέτυχε  –  ήδη  από  τον  Απρίλιο  του  2024  την
υλοποίηση ενός κύκλουεπίσημων συναντήσεων  με τον Υπουργό Υγείας, στο
πλαίσιο της προσπάθειας επίλυσης σημαντικών ζητημάτων που απασχολούν
τον κλάδο. Στις συναντήσεις τέθηκαν στο τραπέζι προτάσεις και αιτήματα με
στόχο τη βελτίωση της λειτουργίας των εργαστηρίων και τη διασφάλιση της
ποιότητας των υπηρεσιών υγείας. Η ΠΟΕΡΓΙ προσέγγισε όλες τις προτάσεις
της  με  επαγγελματισμό,  προβάλλοντας  τεχνοκρατικά  και  πλήρως
αιτιολογημένα επιχειρήματα. Όλες οι προτάσεις ήταν:

1. Κοστολογημένες: Κάθε πρόταση συνοδευόταν από ανάλυση κόστους-
οφέλους,  που  υπογράμμιζε  τη  βιωσιμότητα  των  μέτρων  και  τη
δυνατότητα  άμεσης  εφαρμογής  τους,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις
δημοσιονομικές συνθήκες.

2. Αιτιολογημένες:  Οι  προτάσεις  βασίστηκαν  σε  δεδομένα  και
επιστημονικές  αναλύσεις,  προκειμένου  να  εξηγηθεί  γιατί  οι
συγκεκριμένες  αλλαγές  είναι  αναγκαίες  για  τη  βελτίωση  του
συστήματος  υγείας  και  την  αποδοτικότητα  των  μικροβιολογικών
εργαστηρίων. Η Ένωση Μικροβιολόγων Λάρισας πλήρωσε δύο μελέτες
οικονομικές , συνολικού κόστους 3000 Ε  ,χωρίς να ζητήσει συμμετοχή
των υπόλοιπων ενώσεων .  

3. Δουλεμένες  από  εξειδικευμένη  ομάδα:  Κατά  τη  διάρκεια  αυτής  της
απαιτητικής  περιόδου,  η  σύνταξη,  η  μελέτη  και  η  επεξεργασία  των
προτάσεων  που  κατατέθηκαν  από  την  ΠΟΕΡΓΙ   έγιναν  από
συγκεκριμένα  μέλη  (Καζάκος  Ευάγγελος,  Σουλτούκη  Ράνια,  Παύλος
Θωμαΐδης,  Ρουμπίνη  Γεωργακοπούλου,  Oθείτης  Γιάννης),  τα  οποία
εργάστηκαν με αυταπάρνηση και αφοσίωση.

Η  συνεισφορά  τους  υπήρξε  καθοριστική,  καθώς  επένδυσαν  προσωπικό
χρόνο,  ενέργεια  και  σε  πολλές  περιπτώσειςοικονομικούς  πόρους,  για  να



διασφαλίσουν ,ότι κάθε πρόταση ήταν τεχνικά τεκμηριωμένη, κοστολογημένη
και προσαρμοσμένη στις ανάγκες του κλάδου.

Η πολύτιμη αυτή εργασία δεν περιορίστηκε μόνο στη σύνταξη κειμένων, αλλά
περιλάμβανε και εις βάθος ανάλυση δεδομένων, επαγγελματική προετοιμασία
και ουσιαστική εμπλοκή σε κάθε στάδιο της διαδικασίας. Η αφοσίωση και η
προσφορά τους δεν αποτελούν μόνο παράδειγμα επαγγελματισμού αλλά και
πράξη έμπρακτης αγάπης προς τον κλάδο και τους συναδέλφους.

Αυτό  το  επίπεδο  προετοιμασίας  υπογραμμίζει  τον  σοβαρό  και  υπεύθυνο
τρόπο με τον οποίο η ΠΟΕΡΓΙ προσεγγίζει  τις προκλήσεις του κλάδου και
συνεργάζεται  με τους  αρμόδιους  φορείς  για  να  διαμορφώσει  πολιτικές,που
ανταποκρίνονται  στις  πραγματικές  ανάγκες  της  υγείας.
Η τεχνοκρατική προσέγγιση, η επιστημονική τεκμηρίωση και η σοβαρότητα με
την  οποία  κατατέθηκαν  οι  προτάσεις  ανέδειξαν  την  ΠΟΕΡΓΙ  ως  έναν
οργανισμό που εκπροσωπεί επάξια τον κλάδο και συμβάλλει ουσιαστικά στη
διαμόρφωση της πολιτικής υγείας.

Η αναγνώριση αυτή από το Υπουργείο δεν είναι μόνον ένα αποτέλεσμα των
προσπαθειών μας,  αλλά και  μια ισχυρή βάση για μελλοντικές  διεκδικήσεις,
καθώς επιβεβαιώνει τον ρόλο της ΠΟΕΡΓΙ ως θεσμικού φορέα με κύρος και
επιρροή  στον  σχεδιασμό  της  Πρωτοβάθμιας  Φροντίδας  Υγείας  και  της
λειτουργίας των διαγνωστικών εργαστηρίων.

Νοέμβριος  2024.  Κοινή  Συνάντηση  με  τους  Υπουργούς  Υγείας,
Οικονομικών & Επικρατείας
Στη  συνάντηση  παρευρέθησαν  η  Πρόεδρος  κ.  Ρ.  Σουλτούκη  και  η  κ.  Ρ.
Γεωργακοπούλου, η νομική σύμβουλος κα Μαρία Αθανασίου και από πλευράς
κυβέρνησης του ΥΥ κ.  Αδωνη Γεωργιάδη,  του υφυπουργού Οικονομίας  κ.
Πετραλιά και του Υπουργού Επικρατείας κ. Α.  Σκέρτσου.

VII. Επαφές με κοινωνικούς φορείς
Μάϊος 2024. Τηλεδιάσκεψη με την πρόεδρο της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας κ.
Βακουφτζή προκειμένου να  ενημερωθεί  για τις  κινητοποιήσεις  των Ιδιωτών
Εργαστηριακών  ιατρών,  τις  προτάσεις  που  αφορούν   τους  κανόνες
συνταγογράφησης και τα διαγνωστικά πρωτόκολλα. Τον Ιούλιο του 2024 η εν
λόγω Ένωση έστειλε επιστολή προς την ΠΟΕΡΓΙ 

VIII. Επικοινωνιακή πολιτική
Αύγουστος  2024.  Σύναψη  συνεργασίας  με  εταιρεία  επικοινωνίας  (MASO
STRATEGIC) με υπεύθυνο τον.  Κ.  Σ. Παπαδόπουλο. Σχεδιασμός δράσεων
3μηνης  διάρκειας  η  οποία  όμως  δεν  απέδωσε  τα  αναμενόμενα  λόγω  μη
αποδοχής της στρατηγικής επικοινωνίας  από πολλά μέλη.  Παρόλα αυτά,  η
συνεργασία  αυτά  απέδωσε  πολλαπλά  σε  επίπεδο  lobbying καθώς  με  τη
διαμεσολάβηση  του  επετεύχθη  η  συνάντηση  με  υψηλόβαθμα  στελέχη  της
κυβέρνησης, του ΥΥκουΑδωνη Γεωργιάδη, του υφυπουργού Οικονομίας κου
Πετραλιά και  Επικρατείας κου Σκέρτσου, που εκπροσωπούσε το Μαξίμου .



Παρουσία της προέδρου κ. Σουλτούκη στον Real FM για τα θέματα μας.

Τηλεοπτική παρουσία της προέδρου κ. Σουλτούκη στο KontraChannel. 

ΙΧ. Υπομνήματα – Μελέτες προς το Μαξίμου 
Η σύνταξη δύο τεχνοκρατικών φακέλων από τον κ. Καζάκο Βαγγέλη και την κα
Σουλτουκη Ράνια, που περιλαμβάνουναναλυτικά στοιχεία και προτάσεις για τη
ρεαλιστική  μείωση  του  cb,  την  υιοθέτηση  των  διεθνών  κατευθυντήριων
οδηγιών, την καθιέρωση ιατρικής αμοιβής και την αύξηση της συμμετοχής των
εξετάσεων.  Το υπόμνημα αποσκοπεί  στην ευαισθητοποίηση κι  ενημέρωση
των τεχνικών συμβούλων του Πρωθυπουργικού Γραφείου. 


